

TAMEER-E-HAYAT

FORTNIGHTLY

NADWATUL-ULAMA, LUCKNOW-226007 (India)

شرق کے بہترین ریح پرورد عطریات برائے بھینسی بھینسی خوشبو کے لئے مشہور ہیں!

عطر مجموعہ ۹۶

ATTAR MAJMA 96

عطر نسیم

ATTAR NASEEM

حامی اینڈ کمپنی پرفیومرس، جامع مسجد، بھینسی پورہ

HAMI & CO. Perfumers
Juma Masjid, BOMBAY-2 (INDIA)

PREMIER ADVERTISERS

بہترین خوشبو کو اپنی بیماری کے حالات کو مٹانے کے لئے ضروری ہے

جسٹس لٹریچر ٹرانک
پرنٹنگ ٹرانک
پرنٹنگ ٹرانک

شہادت
نزلت
کھانسی، نھام، تزل
کے لئے

خون صفا
ترکی کو برائے ہر قسم
پیس، مارش اور رواج
دیو کی دوا

ہندو اور ہندو ہندو

دواخانہ طیبہ کالج مسلم یونیورسٹی علیگڑھ

سوداگر مکسچر کے اسپنلسٹ

عباس غلام الدین اینڈ کمپنی

Abbas Alauddin & Co.

WHOLESALE AND RETAIL TEA MERCHANTS.

44, Haji Building, S. V. Patal Road,
Nall Bazar, BOMBAY, 3.
Tele: Add. CUPKETTLE
Phone { SHOP: 862220
RESI: 898684



۳۴- حاجی بلاک، ایس، وی، پٹیل روڈ
نل بازار
ممبئی ۳



کپ برانڈ	اسپنل مکسچر
گولڈن ڈسٹ	اسپنل ممری
فلاور بی، او، پی	ہوٹل مکسچر
سوپر ڈسٹ	سوداگر مکسچر

تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ہندوۃ العلماء لکھنؤ

جلد نمبر ۱۹ | ۲۵ ستمبر ۱۹۸۲ء | ذی الحجہ ۱۴۰۲ھ | شماره نمبر ۲۳

احادیث:

ابوالعرفان ندوی

سب بے بس ہیں خدا کی قدرت کے سامنے

اس وقت ہندوستان کی سب سے بڑی سیاست اتر پردیش کے تین چوتھے اضلاع اور ملتانے سیلاب کی تباہ کاریوں کی زد میں ہیں، اخبارات اور ریڈیو سے جو خبریں مل رہی ہیں وہ بہت ہی پریشان کن اور بھیانک ہیں کروڑوں اور اربوں کی مالک کی تباہی و بربادی اور ہزاروں انسانوں کی موت اور لاکھوں انسانوں کی پریشانی اس وسیع سیلاب کی منحوس دین ہے اور بھی بات یہ ہے کہ انسان ان سب مصائب و تکالیف کے آگے ایسی طرح بے بس ہے جس طرح آج سے تین سال پہلے جبکہ سائنس اور ٹیکنالوجی کی ترقی اور تدرج تدرج پر اس کی تفصیلات وجود میں نہیں آئی تھیں۔ سمجھا جاتا ہے کہ سائنس اور ٹیکنالوجی کے میدان میں انسان ترقی نے انسان زندگی کے بہت سے مشکل مسائل کو حل کر دیا ہے اور انسان نے عالم طبی کے ان ہلاکت خیز اسباب پر قابو پایا ہے جو انسانوں کی زندگی کو دو بھر کے ہوئے تھے، لیکن غور کرنے کی بات یہ ہے کہ کیا واقعہ بھی ایسا ہی ہے، خود اس سیلاب کے معاملہ میں صورت حال یہ ہے کہ اب جس قدر کم وقفہ سے یہ ناگہانی مصیبت آتی ہے ماضی کی تاریخ میں ہیں ایسی صورت حال کا علم نہیں کیا سو سال پہلے ہندوستان میں سیلابوں کے آنے کا یہی تناسب تھا جو آج ہے اور جان و مالی نقصان کا بھی وہی تناسب ہے جو پہلے تھا، اگر موازنہ کیا جائے تو جواب صاف ہے کہ ماضی میں اس قدر جلدی جلدی اور اس قدر شدید شدید سیلاب نہیں آتے تھے، یقیناً یہاں کوئی ایسی بات ہے جو سائنس اور ٹیکنالوجی کی گرفت سے باہر مسلم ہوتی ہے اور انسانی کششوں

اور اس کی ذہانت اور اس کے تجربہ کے ناقص ہونے کا نتیجہ ہے اور یہ بات صاف معلوم ہوتی ہے کہ دنیا میں انسان ہی سب کچھ نہیں ہے اور تجربہ و سائنس ترقی کی بڑی سے بڑی مزاح پر پیشہ جاتے تب بھی حیات انسانی کے مسائل کو حل کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتی ہے۔

بیشیتے ایک مسلمان نے ہمارا پر عقیدہ ہونا چاہیے اور اسے پر عمل ہونا چاہیے کہ حوادث کا خاتمہ اور پیدا کرنے والا اللہ تعالیٰ ہے اسے کے ٹکونے مصلحتوں کو انسان نہیں سمجھ سکتا اس لیے اسباب اور تدابیر کو ایک درجہ میں اختیار کرنے ہوئے اسے ذات کے طرف رجوع کرنا چاہیے جس کے مشیت و ارادہ سے ہر چیز اسے عالم میں ظاہر و موجود ہوتی ہے۔ انابت، اخبات و تضرع اور دعا کے ذریعہ اللہ تعالیٰ سے ان مصائب کے دور ہونے کے درخواست کرنے چاہیے۔

ان مصائب کا اصل علاج یہی ہے تدابیر و وسائل کو موثر بنانا اور اپنا سارا وقت اسی میں لگا دینا صحیح ہے اور نہ ناسخ۔ کلام اللہ اور حدیث میں سے بھی ہمیں یہی ہدایت ملتی ہے۔ فلما راوا مستقبل اور متبصر قائلوا هذا عارض مصطربا۔

اور دوسری آیت صاف الی جبل یعمی من الماء۔ خدا نامتناہس ماشوا اور جاعتوں کی بولی ہوتی ہے اور ایسے ماشوا اور جاعتوں کا بکھرنا یقینی ہوتا ہے اس لیے ایسے وقت میں چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں زانو سے زانو حضور حاصل کریں اور انہی کی شہاد و حضور واقعہ و تضرع اخبات و انابت کے ساتھ اس طرح کی آفات ارضی و سماوی سے محفوظ مانوی ہونے کی دعا کریں۔ اسباب اور تدابیر پر اعتماد اور اس پر قابو پانے کی کوشش سے زیادہ بہتر ہے کہ خالق اسباب اور خالق تدابیر پر اعتماد کریں اور اس سے انابت و استغفار کے ساتھ ان مصائب سے محفوظ ہونے کی دعا کی جائے۔

اسے دائرہ میں اگر سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شمارہ پر آپ کا چندہ ختم ہو چکا ہے لہذا اگر آپ یہ چاہتے ہیں کہ دین و ادب کا فلاح، اندوۃ العلماء کا نفعان اور ان کی خدمت میں پہنچا رہے تو اس کا سالانہ چندہ مبلغ چھ روپے ارسال فرمائیے۔ اگر اگلے شمارہ کی روانگی سے پہلے آپ کا چندہ یا خط وصول نہ ہوا تو یہ کہہ کر کہ وہی۔ لی، ہی سے چندہ ادا کرنے میں سہولت ہے۔ اگلا پتہ: دی، پی، خوج، 24/25، دی، کے مطابق دی۔ لی سے روانہ ہوگا۔ چندہ یا خط بھیجئے وقت اپنا فریاداری کھتا رہو۔

آج بھی ہو جو براہیم کا ایمان پیدا

مولانا سعید الاعظمی ندوی، ایڈیٹر المبعث الاسلامی

ہزاروں سال پہلے جب زمانہ مذہب و تمدن کے نقطہ سے بھی ناآشنا تھی اور زندگی گزارنے کے آداب اور طریقے انسانوں کی دسترس سے باہر تھے اس وقت بھی اس دنیا میں زندگی کو کامیابی اور خوشحالی سے ہمکنار کرنے کا جذبہ موجود تھا اس جذبہ کو بروئے کار لانے کے لئے انسانوں نے اپنی اپنی بساا کے مطابق کوششیں کیں، کسی نے دوسروں کو خوش کرنے کے لئے اس جذبہ کو تسکین دی، کسی نے دوسروں پر اعتماد

لئے تیار ہوئے وہ اپنے ارادہ میں اتنے پختہ تھے کہ ان کی قوم نے ان کو آگ میں ڈالنا کہ وہ اس عقیدہ کو چھوڑ دیں۔ انھوں نے آگ میں جل کر مقصد پر قربان ہو جانا قبول کر لیا اور اپنی قوم کی راہ پر وہیں جانا منظور نہیں کیا، اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آگ کا لادان کے لئے گل و گلزار میں گیا اور ان کو سزا دینے والی قوم اس منظر کو دیکھ کر جان رہ گئی شاعر نے اس حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا تھا کہ

آج بھی ہو جو براہیم کا ایمان پیدا

پھر حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے خلیل اللہ کا لقب عطا فرمایا اور اس لقب کو مزید پختہ کرنے اور ان کے عقیدہ محبت کو زیادہ سے زیادہ استوار کرنے کی خاطر فریسا میں ان کو حکم دیا کہ تم اپنے لخت جگر اسمعیل کو خدا کی راہ میں قربان کر دو، خلیل اللہ نے اپنے فرزند کو خوشخبری دی کہ تم کو خدا کی راہ میں قربان ہونا ہے، اور وہ ان کو لیکر ایک سنان مقام کی طرف روانہ ہوئے تاکہ محبت کی قربان گاہ پر ان کو بھینٹ چڑھا دیں۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام محبت کے امتحان میں کامیاب ہوئے، آزمائش نے ان کو کامیابی کی مبارکباد دی اور قربانی کی چوڑی بچے کے گلے پر چلنے کے بجائے دسبے کی گردن پر چلی، بلکہ درحقیقت نعمات جنات نفس کی گردن پر، باطل اور ظالم ماحول کی گردن پر، فرشتہ کی محبت پر چلی، شیطان رسوا ہوا اور ایمان کی جیت ہوئی، حضرت ابراہیمؑ کی یہ ادا ان کے رب کو اتنی پسند آئی کہ سنت ابراہیم کے نام سے اس کو زندہ جاوید بنا دیا، اور ابراہیم کے جاننے والوں پر قیامت تک کے لئے اس کو زندہ رکھنے کا حکم صادر فرمایا اور سال میں ایک مرتبہ ندوی الہی کی اس سنت کی یادگار منانے کے لئے جانور کی قربانی واجب فرمادی گئی۔

ہمیں پوری دنیا میں کہ جاتی ہے اور اس بنا پر اس عید کو ہم عید قربان کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ قرآن کریم نے اس واقعہ کو تصویر کچھ اس طرح کھینچا ہے۔
فلما اسلمنا وتلہ للبعین و نادیناہ آت یا ابراہیمہ، قد صدقت المرءیا، انا کذالک نجزی المحسنین، انہذا لیلو البلاء للبعین و صدیناہ بند، ہم عظیمیں و ترکتنا علیہ فی الآخرین، سلا مر علی ابراہیمہ کذا اللہ نجزی المحسنین (الصفۃ ۱۰۲-۱۱۰)

کے سامنے چکے، اس کی عبادت کرنا اور اس کے لئے جینے اور مرنے کی دعوت دیا اور اعلان کیا کہ:-
"ان صلاقی و نسکی و محیای و منافی للہ رب العالمین لا شریک لہ و بذالک اسرت و انا اول المسلمین۔" (الانعام)

(میری نماز، میری قربانی، میرا جینا اور مرنا سب اسی خدا کے لئے ہے جس کا جہان کار ہے اور جس کا کوئی شریک نہیں ہے، اس کا حکم ملے اور میں اس کا پیلا سلاہم) حضرت ابراہیم علیہ السلام کی پوری زندگی قربانیوں کا ایک سلسلہ ہے لیکن جو قربانی سنت ابراہیم کے طور پر عبد الاضحیٰ کے دونوں میں انجام پاتی ہے، وہ اصل میں رمز ہے اس بات کا کہ انسان اپنے خدا

کے سامنے ایک تابعدار بندہ سے زیادہ کوئی حیثیت نہیں رکھتا، اس کی ہر چیز حتمی کہ اس کی جان اس کا مال اس کی اولاد بھی خدا کی ملکیت ہے وہ جب چاہے اسے واپس لے سکتا ہے اور جب بندہ کے دل میں یہ بات جاگزیں ہو جائے کہ اصل نشاد یا (تاکہ گردن پر چھری چلا دیں) اور اس وقت ہم نے ان کو آواز دی کہ اے ابراہیم تم نے اپنا خواب پورا کر دکھایا، اور ہم اس طرح اپنے نوادار اور پیسے مندوں کو بڑھتے ہیں، تم اچھی طرح جان لو کہ یہ ایک بڑی آزمائش ہے، پھر ہم نے ان کو ایک قربانی فراہم کر دی (دیسے کے ذریعہ) اور ان کا ذکر خیر سب میں آنے والوں کے لئے باقی رکھا، سلامتی ہوا براہیم پر، اس طرح ہم نیکو کاروں کو بڑھاتے ہیں، ابراہیم علیہ السلام کا زمانہ دراصل مادیت کے عروج کا دور تھا لوگ اس وقت سوائے مادیت کے کسی اور چیز سے واقف ہی نہیں تھے، اس پر تقدس اور عقیدت کا ایسا رنگ چڑھ چکا کہ اس نے خدا کا درجہ حاصل کر لیا تھا، اور خدا کا تصور دلوں سے نکل چکا تھا، جو کچھ دنیا میں ہو رہا تھا وہ سب انسانی طاقت اور مادیت کا کرشمہ سمجھا جاتا تھا، بہر حال نفس پرستی کا چرچا تھا، اور انسان اپنے مقام سے بہت نیچے گر چکا تھا، وہ اخلاق کی دولت سے محروم اور ایمان کی نسبت سے نا آشنا تھا، ایسے تئیں ماحول میں ابراہیم نے انقلاب کا نوہ بلیک کیا، نفس پرستی کے خلاف آواز اٹھائی اور ایک نیا

قربانی کا مفہوم یہ نہیں ہے کہ ہم عید الاضحیٰ کو توڑ کر کوئی جانور ذبح کر کے یہ سمجھ بیٹھیں کہ کام پورا ہو گیا بلکہ قربانی دراصل نام ہے اللہ کے حکم کی بجا آوری، اس کے نبی کی سنت سمجھ کر صدق دل اور رضائے الہی کی نیت سے خون کا تحفہ پیش کرنا، خود قرآن میں قربانی کا یہی مفہوم بیان کیا گیا ہے کہ "لئن بینا ل اللہ نحو مما واکر دماؤھا و لکن بینا لہ التقویٰ مشکوٰۃ (سورہ حج)

اللہ کو قربانی کے گوشت اور خون کی ضرورت نہیں ہے بلکہ اس کا مقصد یہ ہے کہ تمہارے دلوں میں خدا کا خوف اور محبت پیدا ہو۔

بہت سے لوگ قربانی کے بارے میں غلطی سے سمجھ لیتے ہیں کہ جانور ذبح کر لینا ہی اصل مقصد ہے اور اس کے بغیر عید کی خوشی مکمل نہیں ہو سکتی، کچھ لوگ عید کی خوشی سے زیادہ قربانی کے گوشت سے خوش ہوتے ہیں ان کے نزدیک عید کے لوازمات میں بندگی اور اخلاص کا اظہار داخل ہی نہیں ہے، وہ صرف نئے کپڑے پہننے عمدہ کھانے اور سیر و تفریح میں وقت گزارنے ہی کو اصل عید کی خوشی سمجھتے ہیں، حالانکہ قربانی کا صحیح مفہوم اگر ان کے ذہنوں میں ہو تو وہ زیادہ سے زیادہ اظہار بندگی اور خدا کا کو خدمت خلق اور دوسروں کو خوش کرنے غریبوں کی مدد کرنے اور محتسندوں کی ضرورت پوری کرنے کو قربانی کے مراد تصور کریں۔

قربانی میں بتاتی ہے کہ انسان کی زندگی مسلسل کاروشوں کا نام ہے، مسلسل جدوجہد اور سہم نشا و حرکت کا نام ہے، مقصد جتنا عظیم نشان ہوگا قربانی بھی اسی قدر بڑی ہوگی اور جدوجہد کا سائز بھی اسی کے مطابق ہوگا، جو لوگ مقصدیت کی روح سے محروم ہوتے ہیں وہ قربانی کے جذبہ سے بھی بھر پور ہوتے ہیں، جن قوموں نے دنیا کی تاریخ میں شاندار افسانے کئے ان کی تاریخ قربانی کے بڑے بڑے واقعات سے معمور ہے اور ان کے کارنامے تاریخ کے صفحات پر ثبت ہیں۔

کسی بھی فاتح قوم کو لے لیجئے اور اس کے افراد کی زندگیوں کا جائزہ لیجئے تو معلوم ہوگا کہ وہ کتنے اولوالعزما تھے کتنے مخلص تھے اور اطاعت و قربانی کا جذبہ ان کے اندر کس طرح جا بسا ہوا تھا اسی لئے ان کے حوصلے ہمیشہ بلند رہے اور ان کا عزم ہمیشہ جواں رہا اور ان کے کارنامے نہایت جرات انگیز ثابت ہوئے، شاکر الخلیل کے بارے میں کہا ہے کہ اولوالعزم ان دنوں کے ہوتے ہیں، لیکن سمنڈ پاتے ہیں کہ سے دریا بہتا ہے، قربانی کا مفہوم اگر مقصد کی راہ میں قربان ہونے اور بڑے مقصد کے

حصوں کے لئے محبوب سے محبوب ترین چیز کو خرچ کر دینے کا نام ہے، تو یہ مفہوم نیت کی سچائی اور ارادہ کی پختگی اور جدوجہد میں اخلاص و دیانتداری سے حاصل ہو سکتا ہے بشرطیکہ ہم اپنی زندگی کے تمام گوشوں کو ان خوبیوں سے مزین کریں اور پوری جرات و مہیا کی کے ساتھ اپنی کوتاہیوں کا اعتراف کر کے ان کو ختم کرنے کا عہد کریں اور قربانی کے بڑے جذبے سے اپنے دلوں کو مہمور کرنا تاکہ زندگی میں خوشی اور امن و امان کی نفاذ پیدا ہو، اور عزت و عظمت کی بلندی تک پہنچ کر دنیا میں زندہ قوموں کی طرح زندہ رہنے کا حق حاصل کر سکیں

بقیہ صفحہ ۱۳

تقریب کے سلسلے میں علی انداز میں بحث کی ہے۔
انکے بعد مولانا برہان الدین صاحب سنبھلی نے فقہ کی اہمیت پر بحث فرمایا، مولانا نے فقہ کی تعریف، مہم و افادیت پر تفصیل سے بحث کی اور قدیم مصنفین کی برہم کر کے ہوئے جامع و مانع تقریحات اختیار کیں، اور تقریحات کے اندر علیہ شرط و قیود کے فوائد پر روشنی ڈالی۔

انکے بعد مولانا نے اور شرعی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اول شرعی اصولی حیثیت سے ہیں ۱۱، قرآن (۲) سنت (۲) اجماع اور قیاس کی حیثیت مستقل دلیل کی نہیں ہے بلکہ اس کی بنیاد انہیں تینوں دلیلوں پر ہے، مولانا نے ان میں سے ہر ایک کی تعریف کرتے ہوئے علماء کے اختلافات ذکر فرمائے، مقالہ بہت پسند کیا گیا اور لوگوں نے اس کی افادیت محسوس کی۔
اس مجلس میں تیسرا مقام مولانا سلمان صاحب حسین ندوی پیش فرمائے والے تھے، لیکن وقت کی قلت کے باعث پیش فرمائے کے انشا اور افسانہ پر مکرہم میں پیش فرمائے کے اس کے بعد مکرہم کی کلیۃ الشریعہ مولانا سلمان حسین ندوی نے حکم کے اتمام کا اعلان کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہمیں ہدایت پر بارگاہیں مسند کرنے کی توفیق دے۔

مولانا سلمان حسین ندوی نے حکم کے اتمام کا اعلان کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہمیں ہدایت پر بارگاہیں مسند کرنے کی توفیق دے۔

سیلاب

ہمارے اکثر قارئین کو معلوم ہو چکا کہ دارالعلوم ندوۃ العلماء گورکھی ندی کے بائیں کنارے پر قائم ہے یہ ندی اگرچہ اتراپریش کی چھوٹی ندیوں میں شمار کی جاتی ہے لیکن ماہ ستمبر اور ماہ اکتوبر کے ابتدائی حصہ میں دو ایک سال کے وقفہ کے بعد اس سخت سیلاب آتا ہے جس کے نتیجے میں دارالعلوم کی عمارت میں پانی آجاتا تھا اور اسی سال سے ندی اور دارالعلوم کی عمارت کے درمیان ایک بندھ بنا دیا گیا ہے جس کی وجہ سے پانی کی روک ہے ان دنوں ہی گورکھی میں شدید سیلاب آیا ہوا ہے جس کی خبر اخبارات میں برابرا رکھی جی تھقت و رباہل میں سیلاب کی وجہ بندھوں کے ٹوٹنے کی اطلاعات آتی رہتی ہیں اس لئے دارالعلوم کے سامنے جو بندھا ہے اس کے بارے میں بھی ہم لوگوں کو وقتاً فوقتاً تشریح ہوتی رہتی ہے۔

ناظرین سے گزارش ہے کہ وہ دعا مانگا کر سیلاب کی تباہ کاریوں سے دارالعلوم محفوظ

رہے۔

رہے اور اسکے باشندے اس دنگون کے ساتھ اپنے علمی و ادبی ذرائع کا تحفظ نہ کر سکتے تھے مولانا سید ابوالحسن علی میاں ندوی دست بردار ہو کر ان دنوں کے سیلاب سے محفوظ رہنے کے لئے اس سبکی کی سجدہ کے لئے سے تشریح میں ایک دوسری ندی کی سبکی ہوتی ہے اس میں جی ان دنوں سخت سیلاب آیا ہوا ہے۔

سید اور اس پاس کے سارے مکانات میں پانی بھر گیا ہے اب تک کی اطلاع کے مطابق پانی میں اضافہ ہے پھر آواز کی نہیں ہے حضرت مولانا دست بردار ہو کر قریب کی سبکی میدان بورہ کے مدرسہ عربیہ دارالعلوم میں منتقل ہو گئے ہیں لیکن یہ سبکی بھی پانی سے معمور ہے اور اسے برہم کر کے کٹ گئی ہے شہر جانے کے لئے کشتی سے تین چار ڈالنگ کی مسافت طے کرنی پڑتی ہے اس سبکی کے باشندے اور اس سے متعلق بعض بستریوں کے باشندے سخت پریشان ہیں۔
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سب کو اپنے محفوظ دامن میں رکھے۔

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی مندرجہ ذیل عربی کتابیں ہمارے مکتبہ میں دستیاب ہیں

ساری کتابیں بیروت کی چھپی ہوئی آخری ایڈیشن کی ہیں۔

- ۱۔ اذا هبت الريح الايسان قیمت 32/75
- ۲۔ الامکان الراجحة فی الاسلام قیمت 49/=
- ۳۔ ماذا خسوا العالہ بالخطاط المسلمین " قیمت 40/75
- ۴۔ التفسیر السیاسی للاسلام " قیمت 19/50
- ۵۔ وادع اقبال " قیمت 24/25
- ۶۔ الصواع بین الفکرۃ الاسلامیة " قیمت 40/75
- ۷۔ الصواع بین الفکرۃ الایمان المادیة " قیمت 16/35
- ۸۔ شیخ الاسلام المحافظ ابن تیمیہ " قیمت 49/=
- ۹۔ وادع من ادب الدعوة " قیمت 19/50

مکتبہ فروس مکارم نگر (برولیا) لکھنؤ

نیکو کار بندوں کی موت اس شان سے آتی ہے

ترجمہ: شمس الحق ندوی

عذاب قرار اور اس کا راحت آرام غیب کی ان باتوں میں سخن پر ایمان لانا ضروری ہے۔ اس دنیا کے لئے عمل اور تیاری حیات انسانی کا مقصد اولین ہے۔ اس سلسلہ کی سب سے مفصل روایت وہ ہے جس کو حافظ ابو یوسف نے اپنی مسند میں یہیم بن اوس داری کے حوالہ سے بیان کیا ہے، وہ روایت درج ذیل ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ موت کے فرشتے سے فرماتا ہے کہ تم میرے نیک بندے نلال بن فلان کے پاس جاؤ، میں نے اس کو رنج و خوشی دونوں حال میں آزمایا اور پرکھا ہے وہ ایسا ہی ثابت ہوا جیسا میں پسند کرتا ہوں تم اس کو میرے پاس لاؤ میں اس کو آرام و راحت دوں گا، آفاقا حکم پاکر فرشتہ موت پانچ سو فرشتوں کے ہمراہ جینکے ساتھ کفن اور جنت کی خوشبو (خوشا) اور خوشبو دار پھولوں کی مثال ہوتی ہے۔ اور تیز خوشبو دار خشک میں بسا ہوا سفید ریشم ہوتا ہے اس نیک بندے کے پاس جاتا ہے یہ فرشتہ اللہ کے اس نیک بندے کے پاس بیٹھ جاتا ہے اور دیگر فرشتے چاروں طرف سے اس کے گرد حلقہ بناتے ہیں اور ہر فرشتہ اس شخص کے کسی عضو پر ہاتھ رکھتا ہے پھر یہ سفید ریشم اور خشک اس کی ٹھڈی کے نیچے ڈال دیا جاتا ہے اور اس کے لئے جنت کا ایک دروازہ کھولا جاتا ہے اور اس کی روح کو جنت کی نعمتوں سے اس طرح پہلا جاتا ہے جس طرح روٹے ہوئے نیکے کو اس کے گھروالے پھلاتے ہیں۔ اور فرشتہ موت کہتا ہے کہ پاکیزہ روح تیرے کلائے کی بیری تیرے جینکوں، دوزخ پھیلے ہوئے سانس اور پانی کے جھروں میں چل، آپ نے فرمایا، فرشتہ موت اس شخص کے ساتھ مہربانانہ سے بھی زیادہ نہیں ہوتا ہے، اس کو معلوم ہوتا ہے کہ یہ روح اپنے رب کو محبوب اور پیاری ہے، لہذا وہ اس روح کے ساتھ اپنے لطف و مہربانی

کے سلوک میں اللہ تعالیٰ کی رضا کا طالب ہوتا ہے، اس بندہ کی روح اس آسانی کے ساتھ نکل جاتی ہے جس طرح گندھے ہوئے آٹے سے بال نکال لیا جاتا ہے ورنہ نہ آٹے کی ہیئت میں کچھ فرق آتا ہے اور نہ بال پرکٹے کا اثر ہوتا ہے) اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: "الَّذِينَ تَتَوَكَّلُوا عَلَى الْمَلٰٓئِكَةِ طَيِّبِينَ۔ (مغل ۳۲)

(ان کی کسبت یہ ہے کہ) جب فرشتے ان کی جانیں نکالنے لگتے ہیں اور یہ کفر و شرک سے پاک ہوتے ہیں۔

انگے فرمایا:-

"نَامَا مِنْ كَانٍ مِنَ الْمُتَّقِينَ فَرُوحٌ وَرِيحَانٌ وَجَنَّةٌ نَعِيمٌ" (واقعہ ۸۸)

(پھر اگر وہ (خدا کے) مقربوں میں سے ہے تو اس کے لئے) آرام اور خوشبو دار پھول اور نعمت کے باغ ہیں۔

جب فرشتہ موت اس کی روح قبض کر لیتا ہے تو روح جسم سے ہٹتی ہے، خدا نہیں میری طرف سے اچھا بدلہ کو تو مجھے لیکر اللہ کی اطاعت کی طرف تیزی سے لپکتا تھا اور اللہ کی نافرمانی سے دور رہتا تھا، خود ہی محفوظ رہا مجھے بھی نجات دیا اور شر سے بچایا، پھر جسم روح سے اس طرح کی بات کہتا ہے اور اس شخص پر زمین کے وہ تمام حصے جہاں یہ خدا کی عبادت کرتا تھا روتے ہیں اس طرح آسمان کے وہ تمام دروازے جن سے اس کا عمل نیک اور جاتا تھا اور جن سے اس کا رزق نازل ہوتا تھا روتے ہیں، جب فرشتہ موت اس کی روح قبض کر لیتا ہے، تو پانچ سو فرشتے اس کے جسم کے پاس گھومتے ہو جاتے ہیں اور عمل دینے کے وقت انسانوں سے قبل یہ فرشتے اس کی میت کا پہلو بدل دیتے ہیں، اور انسانوں کے کفن پیمانے سے قبل اس کو کفن بنا دیتے ہیں، اور اس کے گھر سے لے کر قبر تک فرشتے دور و پار کھڑے ہو جاتے ہیں اور استغفار سے اس کا استقبال کرتے ہیں، اس وقت

ابیس چیتے جینے کر اپنے کارندوں سے کہتا ہے تمہارا استیلا ناس ہو یہ تم سے کس طرح بچ نکلا وہ جواب دیتے ہیں کہ خدا کی طرف سے اس کی حفاظت ہو رہی تھی، اس کے بعد جب فرشتہ موت اس کی روح کو لیکر آسمان پر چڑھتا ہے تو حضرت جبرئیل علیہ السلام فرشتوں کی ایک جماعت کے ساتھ اس کا استقبال کرتے ہیں، اور ہر فرشتہ اس پاک روح کو اللہ کی طرف سے ایسی خوشخبری دیتا ہے جو پہلے فرشتے کی خوشخبری سے الگ ہوتی ہے، (یعنی طرح طرح کی خوشخبریاں ملتی ہیں) اور جب فرشتہ موت اس پاک روح کو لیکر عرش پر پہنچتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس سے فرماتے ہیں، میرے بندے کی روح کو بے کاسٹے کی بیروں تہہ بہ تہہ کیوں، دوزخ پھیلے ہوئے سایہ اور جھروں کے پر بہار و راحت بخش جاگے) میں داخل کرو، پھر جب وہ بندہ قبر میں رکھ دیا جاتا ہے تو اس کے دائیں طرف نماز گھڑی ہو جاتی ہے اور روزہ بائیں طرف کھڑا ہوجاتا ہے، اور قرآن کریم سر کے پاس آجاتا ہے، اور جبر بھی تیرے پاس آتا ہے، پھر اللہ تعالیٰ اس کے پاس عذاب کو بھیجتا ہے، نماز کہتی ہے دور ہو اللہ کا یہ نیک بندہ علم پھر عمل میں مشغول رہا، جب تیرے پسپا ہونے سے اس کی روح تیرے پاس آتی ہے۔ کیوں نہ میرا کیتھر پڑھ لیجئے

سرمانے میرے آہستہ بلو!

ابھی تک روتے روتے سو گیا ہے پھر عذاب بائیں طرف سے آتا ہے تو روزہ بھی وہی کہتے ہیں جو نماز نے کہا، اس کے بعد عذاب سر کے پاس آتا ہے تو قرآن کریم اور ذکر بھی اس سے یہ کہتے ہیں کہ بہت تھکا ہے آرام کرنے دو، پھر ہر پاؤں کی طرف سے آتا ہے تو وضو بھی کہتا ہے: خدا جو میرے لئے ہے دیکھتا ہے کہ اللہ کے پاس نیک بندے نے جنت حاصل کر لی، خدا: فرشتہ ہو کر چلا جاتا ہے، پھر صبر نماز

روزہ اور قرآن سے کہتا ہے تمہاری حمایت و حفاظت دیکھ کر میں نے اپنا کام نہیں کیا، اگر تم کروڑ پڑتے تو میں اس کا ساتھ دیتا، جب اس وقت تم اس کے لئے کافی ہو گئے تو میں بل ہوا اور اعمال کرنے کے وقت اس کا ساتھ دینا اس کے بعد اللہ تعالیٰ دو فرشتوں کو بھیجے گا جن کی آنکھیں چکا چوندھ کر دینے والی بجلی کی مانند ہوں گی آواز ان کی جھیل کی زبردست کواکب جیسی ہوں گی، دانستہ طور سے بڑے، سینک جیسے ہوں گے، ان کی سانس ایسی گرم ہوگی کہ جیسے شعلے نکل رہے ہوں، رجم و دم ان میں نام نہ ہوگا، ان دونوں فرشتوں کا نام منکر و مکبر ہے، دونوں کے ہاتھ میں آناؤزنی تھوڑا ہونگا کہ قبیلہ ربیعہ و مضر کے سب لوگ جمع ہو کر انہیں تو نہیں اٹھا سکتے، یہ دونوں فرشتے اس شخص سے کہیں گے کہ بیٹھ جاؤ، جب وہ بیٹھ جائے گا، اور کفن کھسک کر کرنا آجائے گا تو پھر اس سے فرشتے سوال کریں گے تمہارا رب کون ہے؟ تمہارا دین کیا ہے؟ تمہارا نبی کون ہے؟ یہ سن کر صحابہ کرام نے عرض کیا اللہ کے رسول آپ ان دونوں فرشتوں کی یہ بہت نیک صورت بیان فرما رہے ہیں تو ان سے بول کون سا کلا، اللہ کے رسول نے جواب میں فرمایا "ثبیت اللہ الذین آمنوا بالقول الثابت فی الحیۃ الدنیا و فی الآخرة ویصل اللہ المظالمین ویفعل اللہ ما یشاء" (ابراہیم ۲۷)

(خدا مومنوں کے دلوں) کو صحیح (اور) کئی بات سے دنیا کی زندگی میں بھی مضبوط رکھتا ہے اور آخرت میں بھی رکھنے لگا اور خدا بے انصافوں کو گمراہ کر دیتا ہے اور خدا جو چاہتا ہے کرتا ہے۔)

بندہ جواب دے گا کہ میرا رب اللہ ہے۔ دین میرا اسلام ہے، نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں، اس جواب کے بعد دونوں فرشتے اس سے کہیں گے تم نے سچ کہا اور پھر فرمادے گی اور چاروں طرف سے جان چالیس ہاتھ وسیع کر دیں گے، اس کے بعد اس سے کہیں گے، اوپر دیکھو وہ اور دیکھو گا جنت کی طرف ایک دروازہ کھلا ہوا نظر آئے گا پھر یہ دونوں فرشتے اس سے کہیں گے (یقیناً پھر)

ثریا سے زمین پر آسمان نے ہم کو دے مارا

اسلم بن عبد الغزیز آل مبارک سیف جیسس۔ ابو طلحی

جب صحیح معنوں میں ہم مسلمان تھے اور دوسروں کو خیر و بھلائی کا حکم دیتے تھے ہمارا ساشرہ برائیوں سے پاک تھا، ہر برائیوں سے لوگوں کو روکتے تھے، جب ہم غفلت و ہولت، ہر حال میں کفن رھانے والی کینے اس کی عبادت کرتے تھے، جب ہم فقر و غنا قول و عمل خوشی و غم، صلح و جنگ، ہجرت میں رھانے خداوندی کو پیش نظر رکھتے تھے تو ہم دنیا کی بہترین قوم تھے۔ اور آج جب ہمارے نزدیک نبی و بھلائی کی کوئی حمت نہ رہی ہم برائی کو دور کرنے کے لئے زبان چلاتے ہیں نہ ہاتھ اٹھاتے آج جب ہر مال کی محبت کا شکار ہو گئے اور خدا کی راہ میں خرچ کرنے کا ایشیہ بدل دیا ہم نے سستی اور آرام و راحت کو دشمنوں سے جنگ و جہاد پر ترجیح دی تو ہم دنیا کی مکروہ و بدست قوم بن گئے، ہم نے جب اپنے دین کو چھوڑ دیا اور خرابات نفس کے پیچھے بیٹھ گئے تو دوسری قوموں میں ہمارا کوئی وزن نہ رہ گیا۔ ہمارا حال اس تہیم کا سا ہو گیا جس کی طرف د مکینہ کے دسترخوان پر سبچ لیا ہوا در ہر طرف سے دستکارا جا رہا ہو۔ خدا فرماں جیسے ہمارے لئے ہے:-

تَخَلَّفَتْ مِنْ جَدِّهِمْ خَلْفَةٌ
أَضَاعُوا الصَّلَاةَ وَامْتَعُوا الشَّهْوَاتِ
فَسَوْفَ يَلْعَنُونَ غَنِيًّا
(سورہ مريم آیت ۵۹)

پھر ان کے بعد چند نسل خلتے ان کے جانشین ہوئے جنہوں نے نماز کو چھوڑ دیا اور خواہشات نفس کے پیچھے چل گئے سو فرشتے ان کو گمراہی کی سزا دے گی۔ جب ہم نے خدا کی رسی کو معنیوں سے تمام رکھا تھا اور وہ برابر اس سے سخت نہیں ہوتے تھے اور جب ہم نے قرآن کو کو اپنا عقیدہ (نظام حیات) بنا لیا تھا تو دنیا کی قوموں میں اولیت و پیشانی میں کوہا ملتی تھی مگر آج ہمارے حال ہو گیا ہے کہ ہر ایک میں انکھیں دکھا رہا ہے اور تو میں ہم پر آہ ہمارے دل تھکے ہو گئے، نہ نرم پڑتے ہیں، نہ خدا کے ذکر سے ان کو اطمینان حاصل ہوتا ہے۔ کثرت سے عہد کے وقت پیش آنے کے باوجود ہم عبرت نہیں حاصل کرتے، ہماری آنکھیں خشک ہیں، خوف خدا سے کبھی وہ تر نہیں ہوتی، اللہ کے رسول صلی

علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

عینان لا تمسحہا الناس، عین ملکیت من خشية الله و عین منہجرت فی سبیل اللہ۔

(دو آنکھیں ایسی ہیں کہ انکو چھری کی آنکھوں میں نہیں چھری لیکہ وہ آنکھ جو خدا کے خوف سے روئے لگے، آنکھ جو خدا کی راہ میں بہرہ داری کرے، ہمارا رات بھر چلے گیا ابھی وہ وقت نہیں آیا کہ پھر اپنے صحیح راستہ پر آجائیں اور اپنے دین کو معنیوں سے تقلم نہیں، ہم اللہ کی طرف رجوع کریں، اس قبل کہ ہم پر پانچ خدا کا عذاب آجائے، پھر ہم ان لوگوں کی طرح شرمندہ ہوں جو اس سے پہلے گذر چکے اور ندامت کا وقت گذر چکا ہوا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

قَالَ لَيْتُوا لِي مِمَّا كَانُوا يَفْعَلُونَ
لَعْنَةُ قَبِيلِ أَنْ تَأْتِيَكُمُ الْعَذَابُ
ثُمَّ لَا تَتَضَوُّونَ ۝
(سورہ الزمر ۵۴)

اور اس سے پہلے کہ تم پر عذاب واقع ہوا ہے پروردگار کی طرف رجوع کرو اور اس کے فرمانبردار ہو جاؤ ورنہ تم کو عذاب نہیں ملے گی۔ پہلے ہمارے اسلاف میں الفت و محبت عام تھی، جس کے سبب وہ لوگ ایک آپنی دیواری طرح تھے۔ ایک دوسرے کے ساتھ اس طرح برابری کا معاملہ رکھتے تھے جیسے کنگھے کے دندان یکساں اور برابر ہوتے ہیں، ان میں کا سموی شخص بھی ان کی ذمہ داری و امان کو بورا کرنے کی کوشش کرتا تھا، وہ دوسروں کی مدد کرتے تھے، کفار پر ان کے خوف سے لرزہ طاری ہوتا تھا، وہ یہ جانتے تھے کہ مسلمان آپس میں توڑے رحمت ہیں اور کفار کے بارے میں بڑے سخت اور غضب ناک۔ اور اب ہمارے حال ہو گیا ہے کہ غیبت و خیل خوری ہم میں عام ہے۔ ایک شخص جیسے ہی اپنے بھائی کے پاس سے نکلتا ہے وہ اس کی برائی و غیبت کرتا ہے ہم اپنا عیب بھول گئے اور اپنے بھائیوں کی غیبت جوں کی توں لگ گئے، ایک دوسرے کا مذاق اڑانا یا ہر اشارہ کرنا، ایسے دو آدمی بھی نہیں ملتے جن کے دل ایک دوسرے سے صحت ہوں اور باہم افاض و محبت ہو پہلے ہم صبر و استقامت، قوت و پامردی کے ساتھ، دشمن کا مقابلہ کرتے تھے اللہ کی راہ میں جان و مال کی قربانی پر وہاں نہیں کرتے

تھے، نیک کام میں ایک دوسرے سے اس طرح ٹھنڈا جاتے جیسے بچے اپنے چچا میں ایک دوسرے سے سعادت نے جاننے کی کوشش کرتے ہیں۔ ان کا حال تو یہ تھا کہ غزوہ تبوک کے موقع پر جو بڑی مسرت، جنگی کے ناز میں ہوا تھا، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جندہ کا اعلان فرمایا تو حضرت عمر نے اپنے گھر کا احوال لاکر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کر دیا اور خوش تھے کہ آج میں اللہ کی راہ میں خرچ کرنے کے سلسلہ میں ابو بکر سے پیٹھا جاؤں گا، مگر جب حضور نے دیکھا تو معلوم ہوا کہ حضرت ابو بکر نے اپنے گھر کا مارا مال خدمت نبوی میں حاضر کر دیا ہے۔ حضور سوال فرماتے ہیں کہ بچوں کے لئے کیا تھوڑا؟ تو حضرت ابو بکر نے جواب دیتے ہیں کہ بچوں کے لئے اللہ و رسول کو چھوڑا یا ہوں

دو جوان جو ابھی اس قابل نہ تھے کہ جنگ میں جانے کی اجازت ملے، حضور کی خدمت میں حاضر ہوتے ہیں اور جنگ میں جانے کی اجازت مانگتے ہیں حضور نے بڑے تو جواباً دے دے دی تھی کہ وہ نہیں دی (تھوڑے کو بڑا رخ ہوا) چھوٹے نے سزوتی تہمتوں میں عیب کیا، اللہ کے نبی! اگر میں اپنے اس بھائی کو چھوڑ دوں تب آپ مجھے لڑائی میں لے لیں گے، چھوٹے نے فرمایا ہاں! اگر تجھے جاؤ تو اجازت مل جائے گی، چنانچہ دونوں کی کشتی ہوئی اور چھوٹا بھائی بڑے سے حیرت گیا اور دونوں کو اجازت مل گئی اور دونوں متاواں فرماں میدان کارزار کی طرف روانہ ہو گئے۔ یہ تو تھے ہمارے اسلاف! اور ہمارا یہ حال ہے کہ ہر عہد و عہد اور عہد کے ذریعہ دشمن کا مقابلہ کرتے ہیں، ہماری مثال بائبل ایسی ہے کہ دو آدمیوں میں لڑائی ہوگی ایک نے تو تھوڑا شہدہ، کھوٹے تاہر تو زبرد کرنے شروع کر دیے اور دوسرا چوٹ رہا تھا وہ بھی کہتا رہا کہ زکو، ذرا کھیرے اتارو! یہی نہیں ملتے جن کے دل ایک دوسرے سے صحت ہوں اور باہم افاض و محبت ہو پہلے ہم صبر و استقامت، قوت و پامردی کے ساتھ، دشمن کا مقابلہ کرتے تھے اللہ کی راہ میں جان و مال کی قربانی پر وہاں نہیں کرتے

دو جوان جو ابھی اس قابل نہ تھے کہ جنگ میں جانے کی اجازت ملے، حضور کی خدمت میں حاضر ہوتے ہیں اور جنگ میں جانے کی اجازت مانگتے ہیں حضور نے بڑے تو جواباً دے دے دی تھی کہ وہ نہیں دی (تھوڑے کو بڑا رخ ہوا) چھوٹے نے سزوتی تہمتوں میں عیب کیا، اللہ کے نبی! اگر میں اپنے اس بھائی کو چھوڑ دوں تب آپ مجھے لڑائی میں لے لیں گے، چھوٹے نے فرمایا ہاں! اگر تجھے جاؤ تو اجازت مل جائے گی، چنانچہ دونوں کی کشتی ہوئی اور چھوٹا بھائی بڑے سے حیرت گیا اور دونوں کو اجازت مل گئی اور دونوں متاواں فرماں میدان کارزار کی طرف روانہ ہو گئے۔ یہ تو تھے ہمارے اسلاف! اور ہمارا یہ حال ہے کہ ہر عہد و عہد اور عہد کے ذریعہ دشمن کا مقابلہ کرتے ہیں، ہماری مثال بائبل ایسی ہے کہ دو آدمیوں میں لڑائی ہوگی ایک نے تو تھوڑا شہدہ، کھوٹے تاہر تو زبرد کرنے شروع کر دیے اور دوسرا چوٹ رہا تھا وہ بھی کہتا رہا کہ زکو، ذرا کھیرے اتارو! یہی نہیں ملتے جن کے دل ایک دوسرے سے صحت ہوں اور باہم افاض و محبت ہو پہلے ہم صبر و استقامت، قوت و پامردی کے ساتھ، دشمن کا مقابلہ کرتے تھے اللہ کی راہ میں جان و مال کی قربانی پر وہاں نہیں کرتے

زبان ہے۔ جیسا کہ متعلقہ جدول لغات سے واضح ہوگا۔ مزید لسانیاتی تفصیلات ہماری کتاب "اردو کی بیباک اتالیقی حیثیت" میں ملے گی۔ سرمدت ہم صحت اردو اور اسپانی زبان کے درمیان کثیر الاستعمال و عام لفظوں الفاظ کی مختصر فہرست پیش کر رہے ہیں۔

اردو شکر	اسپانی الا	اسپانی تلفظ
صغیر	Cafiro	سفی فیرو
صفر	Cifera	سفیرا
کارا زمرود	Coarido	کوریا دو
کعب	Cubro	کوب
شمال	Chacal	چال
داد و پیش	Dadiva	داد ویا
درویش	Derviche	دری جی
آپنیس	Ebano	ایبا بانو
انشائی	Ensayo	انسو
مسنون	Dinero	ڈینی رو
دینار	gose	گوسو
خوشی	gran	گراں
بھاری	Hoyada	اودا
وادا	Higuera	ای گی را
انجیر	Hulla	ولی لیا
حوالہ	Hurdo	اور داہنی
اردو	Idea	ایڈیا
عندہ	Habon	ہابون
صاحب	Jamas	جامس
پیشہ پیش	Jaula	باؤلا
حوالات	Jorona	جورون
جان	Alfabeto	الفبا بی تو
الف بے تے	Almido	ال میدو
میدہ	Alubia	الوبیا
لوبیا	Anana	انانا
انناس	Asa	اسا
عصا	Asir	اسیر
اسیر کرنا	Cachimi	کاشیمی
کشمیر کا پھل	Cacho	کاشو
قاش	Cafila	کافیلا
قافلہ	Canonica	کانونی کو
کانونی	Casa	کاسا
کاشانہ	Beso	بیسو
بوسہ	Judio	جودیو
یودی	Labio	لابیو
لب	Llama	لاما
لمع		

اردو شکر	اسپانی	تلفظ
مرد	Marido	ماریدو
ماسو	Mas	ماس
ستارہ	Asteo	اسٹرو
نیلوفر	Nanufar	نے نونفار
گس	Mosca	موسکا
مخلوط	Mozela	میت کلا
شنبہ	Semana	سینٹہ
راضی	Ragan	راگون
تو	Ti	تی
چینہ	Poga	پوگا
صاف کرنا	Zafar	تافز
شکم پری	Zampar	تام پز
شمار	Sumar	شمار
مسکن	Mazquina	میش کوئی
علوی - سقلم	Alumno	آلوم نو
فلیتہ	Fileta	فی لی تی
اس طور سے	Estos	اس ٹوس
ہندی معنی	Indio	انڈیو
ہندوستانی	Entre	انتر
اند	Horro	اوریو
حربی آزاد	Traz	ٹراؤ
طراز	Azucar	آزاکر
شکر	gleria	گلیریا
گلیار - لگی	Res	ریس
رس	Recibo	ریسیبو
رسید	Peseta	پسیتی
پیسہ	Nomina	نومی نا
نام نامہ	Ni	نی
نہ - نہیں	Nogar	نیگا
انگار	Mesa	میسے
مینر	Faja	فایا
پھابا پھایا	Deuda	ڈی اودا
دین - ذقنہ	gorrion	گوریان
گوریا	Alpista	ال پسیتہ
(چڑیا)	Ama	اما
لیستہ	Calle	کالی
المانی ماں	Juela	جوے لا
گلی کوچہ		

تعمیر حیات کی توسیع اشاعت میں
مقدمہ لکھیے

شیخ محمد عبداللہ کاسانہ ارحال

اس ماہ میں شیخ محمد عبداللہ وزیر اعلیٰ جہوں کشمیر کی وفات کا ہوا۔ وہ درجہ و افسوس کے ساتھ متا گیا۔ کشمیری عوام کو آزادی دلانے کی جدوجہد اور اس راہ میں مصائب و مشکلات اور قید و بند کی صعوبتوں کو جس طرح انہوں نے برداشت کیا اور جھیلے وہ انکی سیاسی اور عملی زندگی کا ایک روشن باب ہے۔ وہ ایک حق گو اور بیباک نڈر سیاست کار تھے اور جس چیز کو وہ صحیح سمجھتے تھے اس کو برملا کہتے تھے۔ ان کو کوئی چیز روک نہیں سکتی تھی، ان کی سیرت کا یہ ایسا تابناک پہلو ہے جو ان کی پوری سیاسی اور شخصی اور انفرادی زندگی میں نمایاں رہا ہے، کشمیر کی درگاہوں اور اولیاء اور صوفیاء کے مزاروں کے اوقات کو انہوں نے جس طرح منتخب تقریروں کے ہاتھ سے نکال کر ایک باقاعدہ ٹرسٹ بنا یا اور اس کے نظم و انتظام کو ہر طرح عمدہ اور باقاعدہ کیا یہ خود اپنی فکر پر ایک بہت بڑا کارنامہ ہے جو ان کی سیاسی کامیابی کی شہرت کی وجہ سے عام طور پر لوگوں کی نظروں سے اوجھل ہے۔ ان اوقات میں سب سے بڑا وقف درگاہ حضرت بل کا ہے اس درگاہ کی اہمیت اور سلیمان کشمیر کا اسی سے جذباتی لگاؤ اور وحدت کا اندازہ دی لوگ کر سکتے ہیں جو کشمیر میں کچھ دن رہ چکے ہیں شیخ کے مرحوم اس درگاہ کے نظم و انتظام کے سربراہ تھے، اور وہی پندرہ سال کی کوششوں میں اس درگاہ کو انہوں نے تعمیر کی طور پر جیتی تھی وہی ہے وہ خود شیخ صاحب کا بہت بڑا کارنامہ ہے اپنی ذاتی زندگی میں وہ بہت بااخلاق نہیں کہہ اور بے تکلف تھے اور وہی حیثیت سے وہ صوم وصلوٰۃ کے پابند تھے۔ عفر اللہ!

بیماروں کی نایاب شہادت

پول کے تمام اعضا کو طاقت بخشنے اور انتہائی کمزوری کو ختم کرنے کے لیے



شربت نزلہ

تمام دماغی کام کو تیز کرنے کے لیے نایاب شہادت

دماغین

خون صفا

خون کی تیزی بخشنے کے لیے

چربی ختم کرنے اور

داد وغیرہ کی

دوا

چند مشہور اور پبلسٹیٹڈ دوائیں

دوا خانہ طبی خانہ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ یو پی

جیل کی آہنی سلاخوں کے سچھے علمی خدمات

* آفتاب عالمہ - متعلم درجہ فضیلت دوم

گورنمنٹ ہے دشوار بہت، گورنمنٹ ہے پر خار بہت
ہر ذوق چمن کاری دل میں تو پھولوں کے انبار بہت

ایک حقیقت ہے کہ اگر انسان کے اندر ذوق و شوق کی چنگاری ہوتی ہے تو با دھبہ کی بک رفتاری اور سرکامی سے بھی وہ تہ تیغ خاکستری شہدیاں بھونکتا ہے، آلام مصائب کے طوفانوں میں وہ جھکتا تو کیا جائے بلکہ اور شہد زں ہو جاتا ہے۔

مصلحت میں لٹنے کے جوہر مردانہ لکھتے ہیں مبارک بزرگوں کو گردن درواں ڈھبانا، یہی وہ دکھنا ذوق ہے جنہوں نے جیل کی شب تاریک میں علمی تحفوں فرزاد کیں، علم کی خدمات اور اس کے فروغ کی خاطر "یا جان رمد بجان یا جان زقن برآید" کو دم داپس تک عزیز رکھا اور دکھ دیا کہ جب اجل کا فرشتہ ان کی جان عزیزت سے جدا کر رہا تھا وہ علم کی خدمت میں موجود نہیں تھے، مولانا حبیب الرحمن خاں شرفانی نے عین الانبار کے حوالہ سے لکھا ہے۔ کہ ایک زمانہ میں حکام وقت کی برہمی کے باعث شیخ ارسین بولٹی سینا قلعہ فروجان میں محبوس تھے۔ اس بلند اور استوار حصہ میں شیخ کا جسم بے شک مقید تھا۔ لیکن اس کی فکری پرواز اور علمی شوق کو کوئی دنیاوی طاقت مقید نہیں کر سکتی تھی۔

آخر ہے کس کے بس میں میرا شکر خیال سلگن و آہنیں میرا زنداں ہوا کرے چنانچہ شیخ نے اس زندان میں کتاب و تصانیف رسالہ جی بن یقینان اور کتاب القویۃ تصنیف کر ڈالی، تذکرۃ انصاف میں ہے کہ ابن جوزی ایک زمانہ میں واسط میں نظر بند تھے، حسن اتفاق سے ان دنوں امام باقران بھی واسط میں جلا وطن تھے۔ ابن جوزی نے اسے زبردستی مرقہ کو کیفیت جانا اور اس کو علم و عمل

کتاب فیض شروع کر دیا اور کشف الظنون میں ہے کہ جس الامہ مرحمتی نے علم اصول میں جو کتاب تصنیف کی ہے اس کا لکھنا خوارزم کے قید خانہ میں شروع کیا تھا، اور باب الشریعہ تک حالت قید میں لکھی، رہائی پا کر فرغانہ میں ختم کی،

مفوض نے امام ابو حنیفہ کو مشکوٰۃ میں قید کر دیا تھا۔ امام صاحب کا شہرہ اس وقت چار دانگ عالم میں پھیل چکا تھا، چنانچہ قیدی حالت نے جہان ان کے رسوم و آئین کو کرنے کے اور دربار لاکر دیا، قید خانہ میں ان کا سلسلہ تعلیم برابر جاری رہا، امام محمد جو فقہ حنفی کے دمست و با زوہب قید خانہ میں ان کے سامنے زانو سے تکیہ کرتا تھا، بعض کلامی و فقہی مسائل میں اختلاف رکھنے کی بنا پر ابن تیمیہ کو بھی قید و بند کی غار زاروں سے گذرنا پڑا۔ لیکن پیشانی پر شکن تک نہیں آئی۔ کیونکہ۔۔۔

جائتا ہے سوج خون دل سے ایک چمن اپنا وہ پابند صفت جہر طہا آزاد ہوتا ہے امام ابن تیمیہ نے اس فطرت و انقطاع میں تفسیر پر کافی کام کیا، اہم علمی سوالات اور فقہی استفسارات کے جوابات۔ بعض مسائل پر رسائل بھی لکھے، ریاضت و عبادت سے آئینہ دل کی زینت آرائی بھی اور برس و افادہ کی تحفیں بھی فرزاد کیں۔ دیگر رسائل رسائل کے علاوہ انہوں نے جیل میں، ایک مستقل رسالہ مسئلہ زیارت پر تصنیف کیا۔ شیخ الاسلام اس غلوت و انقطاع میں جو کچھ صغر قلم اس پر نقش کرتے تھے جن دنوں میں ملک اسے اپنے حرم وحدت اور اپنی اہم قرینیت میں لے لیتا، اپنے مرشد کی طرح ابن العجم جوزی بھی جہد و مجاہدہ کی منازل سے گذرے، لیکن اس پوری مدت امیری میں طاقت و کلام پاک

اور ندر برد نظرمیں محمود متعزف رہے، جس سے اہل ساریت کے علوم اور انکی نکات و دقائق کی تفہیم و تشریح ان کیلئے آسان ہو گئی، ان کی تصانیف ان مضامین سے سبز نہیں۔

ابن رشد کو مسطور نے لوسینا میں نظر بند کر دیا تھا۔ قیود و حدود و ضمانت کثرت تھے، مگر عجیب پرواز تھی اس فلسفی کی، کو کوئی چیز اسے روک نہ سکی، چنانچہ اس سے زمانہ نظر بندی میں بعض عہدہ تلامذہ نے فلسفہ کی تحصیل کی، جو کئی ہی عہدوں ہی اس کے تلامذہ میں سے ہے، نرسہ انخواط میں ہے کہ بعضی عہدہ صاحب کا کوئی کو بغداد کے الزام میں جزا لاندہ نام بھیج دیا گیا تھا، وہاں انہوں نے اپنے وقت حافظہ پر ترجمہ تفہیم البلدان ملاحظہ فرمایا، عجب بار، علم المصنف، الوافیۃ الکبریٰ اور قواعد صعب المصنیفہ کر ڈالی، وطن آکر تلامذہ سے ملایا تو تمام جملے حرفت صحیح لکھے، اسی طرح مولانا جعفر قاسمی صاحب کو جس بصورتہ بار شوقی سزا دی گئی اور جزا لاندہ نام بھیجے گئے، مولانا دیا صاحب لوگوں کو فخری اور اردو ناگری وغیرہ زبانیں سکھایا کرتے۔ ان کے اسباق کا انگریزی میں ترجمہ کرتے اور تحریری ترجموں کی اصلاح و صحیح فرماتے، اور میں پر سچے پراغور نے مولانا کی اعانت سے پورٹ بلیئر کے آئین کی کتاب مرتب کی جس کا ترجمہ بھی خود مولانا ہی نے کیا پھر اپنے ہمین دوستوں کی درخواست پر تاریخ حبیب کے نام سے انڈمان کی تاریخ لکھی،

حضرت شیخ الہند نے مالٹا کے قلعہ میں جہد اسکان سنت دوسری کا التزام رکھا، آپ ناشہ سے فراغت کے بعد ملائکہ الحیرات کا مطالعہ فرماتے، اگر خط لکھنے کا دن نہ ہوتا تو مولانا وحید صاحب کو مشکوٰۃ شریف ترمذی

شرعت اور ملامتین شریعت کا درس دیتے اور اس سے فراغت کے بعد ترجمہ قرآن پر لکھتے تھے، فرمایا کرتے مولانا حسین احمد فی ہر جرم ماندا کیا گیا تھا کہ وہ "انگریزیت زدہ" کہتے ہیں اس جرم کی پاداش میں انہیں شریعت ادا کرنی پڑی، کہ قلعہ ملائکہ میں محبوس ہونا چاہتے تھے اور وہی نصف سے فراغت کے بعد مولانا کی نہایت ہی کنبہ اور مردانہ لکھتے لکھی جس میں مجلس رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری عکاسی ہوتی اور آزادی کے ساتھ علمی اور مذہبی مسائل پر گفتگو کرتے۔ مولانا نے حضرت قرآن پاک کا ترجمہ فرماتے اپنے وہاں بجا رکھ دیا۔ جو مباحظ کے نام سے موسوم ہیں، ان خطوں میں سادہ لکھی بڑا دل لطف کو عام تو نہیں کیا گیا ہے۔

عجیب بھی جاہلی انکساق و تعامل کی عتدہ گری ہے کیا وہ بذات خود دلچسپ نہیں، مولانا نے ان خطوں میں اردو کے علمی اور عہدہ نگاری کی طرح ذوق حضور کیلئے بات میں بات پیدا کی ہے۔ اور دل کی گرمی سے مغل شیخ کو روشن کیا ہے مولانا نے نظر بندی کی حالت میں ترجمہ کا کام آٹھ بار سے تک اور تفسیر کا سورہ سادہ تک کیا تھا کہ آج تک ان سورتوں کو حکومت ہند کے سائینس میں ضبط کر لیا گیا تاہم نویں پارہ سے ترجمہ کی ترتیب جاری رکھی، جرت ہوتی ہے کہ مولانا نے ان تفسیر کا مشاغل کے ساتھ بعض صورتوں سے تخیل و ذہن اپنی شاہکار تصنیف "تذکرہ قلم برآہ" تصنیف کر ڈالی، جزا دی وہاں ایک قابل قتلہ اور دبیح اضافہ ہے

تحریک خلافت اور ملک کی آزادی کی خاطر مولانا جہد کو بار بار جیل جانے کا اتفاق ہوا لیکن غلوت و محبت کا بیڑا سے بیکراں جنگی پارے کی حرکت اور بلیئر کی برائی کی تھی۔

جہاں کسی طرح جیل میں فاقہ و دشواری نہایت باریک آکر کار جیل میں ان کی مشرب مدح اور کوشش طبیعت نے اپنا جہر دکھایا اور اپنے اصلی مرکز کی طرف پرواز کی، چنانچہ جیل میں مولانا معروف مختلف اخباروں سے ملک کے حالات کا جائزہ لیتے رہتے۔ اکثر دستہ شکر و کلام پاک اور حدیث و قرآن کا مطالعہ کیا کرتے، اس طوت و انقطاع میں مولانا کا سوز و رول اور سادہ طبیعت بھی بار بار بھرتا اور انکی زبان سے الہامی اشعار نکلتے جو اسرار انہوں نے جیل میں اپنی لافٹ لکھی

۲۵ ستمبر ۱۹۴۵ء

۱۱

جس کا ترجمہ یہ ہے ان سے عربی میں تو جبر کیا،
نیز Freedom of thought یعنی
کسی، اسی طرح جانتا گا کہ جس نے جہل میں
اپنی سوانح حیات لکھی اور ہمارے ملک کو
سحر کرنے کیلئے فریڈم سے متعلق بہت سے
مصافیں سپرد قلم کئے، جو "INDIA
میں شائع ہوئے۔
مولانا حسرت سہرانی کو اپنی آزاد خیالی
اور انگریزوں کی مصلحت پر باہر جہل کی تلخ
کاموں سے لذت باب اور غار زار زندان سے
گرنے میں ظلم و بربریت کے بلبلانے صدمہ رنگ
سے بہرہ ور ہونا پڑا، جن کو حق جانتے اور
اس کے فرسودہ حمایت میں استہمات و سفالت
کے ترنوشتر سے زخمی اور تب و تہم اور طعن
تشیخ کے لئے بار بار گوش بر آواز ہونا پڑا لیکن
مولانا نے ان مصائب روزگار کو کھیل بنا دیا
تھا، طبع حسرت کی تیزی کی داد دیکھنے کو
امثال شاعر اور جانشین و حوصلہ آرا مشقوں
کے باوجود ان کا سادہ طبیعت فخر و جہاں سبوت
کے مہاراجھی ڈرنے اور غزل سرائی میں جاری
رہی طبع حسرت پر ہم نہیں خود کو لانا کرنا ہیں۔
جسے پیش سخن جاری چلی کی شفقت بھی
ایک طرف تھاتا ہے حسرت کی طبیعت بھی
معارف اور شاہ بخاری کو مستعد و باہر جہل
جانے کا اتفاق ہوا، تقریباً آٹھ سو سال انہوں
نے جہل میں گزارے۔ قید کی اس مدت مدید
میں انہوں نے تمام صوبوں پر سفر حج قبول کیا
میا نوالی جہلی کی روٹا دی پر روشنی ڈالتے ہوئے
عبدالحمید مالک نے اپنی سرگذشت میں لکھا
ہے کہ میرے اور عبدالعزیز انصاری مولانا احمد حمید
سے ادب عربی، اہوت و نحو اور منطق کا سبق
لیتے تھے، معارف اللہ شاہ بخاری کا بھی اس
جہل میں درس ہوتا تھا۔
مولانا سرور دیو سیما خانکرام اسلام جس نے
ایسے سہارنہ و جرات مندانہ انداز میں سبزی
تہذیب کے فلسفہ حیات پر تنقید کی۔
اور اس کے علمی تخیلی و تجزیاتی کا فرض اٹھا
دیا، جو خود اعتمادی سے محروم ہے اور
جس کے مصلحت پسندی و تنہا مصلحتی مصلحتی
موجودہ مادی نقطہ نظر کا بڑی وقت فخری
و جوش اسلوبی سے پوش مارا گیا۔ اس
مشکوٰۃ اسلامی کی خطہ نوافی، اسکے فہم کی جلاوی
اور اس کے سخیل کو داوروں اور قید بند
کی خاک میں دبا کر رکھ دینے کی بابا ناکا
کوشش کی گئی اور انصاری نے زبان حال
پر جواب دیا۔
زندہ میں مجھ کو ڈال دیا ہے عالم زندان شکر

پہاڑ جبری لوگ کے اسی کوئی دیوار تھا
اس طرح جہل کی شب تاریک میں انہی
قدیل علم و ادب جلیبی رہی مولانا نے فریڈم
جہل میں تعلیم القرآن کی شکل کی اور اس کو
پرسوں میں جانے کے قابل بنایا۔
میر تقی میر جیسے جہل سے معاشرہ میں ادیب
لبیب، براسی و اجتماعی نقاد اور مظلوم
کی حیثیت سے ابھرے ان کی بے نظیر شخصیت
عرب و ہندو دنیا کے اتحاد پرست و لاوطن مصلحت
کی آغوش میں کانٹے کی طرح کھٹکتی رہی آخر کار
۱۹۵۵ء میں مصر کی عدالت عامہ کی طرف سے
انہیں ۱۵ سال قید باسقت کی سزا سنائی گئی
سنہ ۱۹۵۵ء کے وسط تک انہوں نے انتہائی اذیت
و عذاب کے دن گزارے مگر بعد میں جبر و تشدد
اور ظلم و مصلحت کا سلسلہ بیکار ہوا انہوں نے
اپنی تہذیبہ آفاق تفسیر فی ظلال القرآن کی شکل
کی طرف توجہ کی اور بلند پایہ ادبی اسلوب میں اسے
پایہ تکمیل تک پہنچایا، جس کے اندر ریاضت
کی طبع رسائے مشورہ و تفسیر کے اندر بھی جلا نیاں
دکھائی ہیں، بعد مصروفیت کی آخری نظم جو
انہوں نے اپنے آخری ایام اسیری میں لکھی ہے
بڑی شوہر و دلنشینی ہے اس کے چند اشعار
ملاحظہ ہوں۔
اخی انت حور و اء الصیود
اخی انت حر و بقل المسد و
اذ لکنت باللہ مستحصما
فاذا لیصیر بکمد العبد
اخی شبید، جوش انظلام
و شیوت، فی الکنون فخر جہلید
فا طلق لہ وحک استوائتہ
توی العظوم و مقنا من لجد
آزنی ہد آزی، ان اہل ذوق اور انداز
فرض خادمان مسلم و دین جہنوں نے پابند نفس
رہ کر بھی صبح خون دل سے ایک گلستاں
آباد کیا۔ ان کی ڈگر بھی تیرہ بندگی فارزاد
سے ہرگز نہ دی، تو بھی سوا بزندان سے،
کبھی طوق و سلاسل نے ان کا استقبال
کیا، تو بھی داوروں نے، کبھی اپنے
سنگ بربقہ رہنے کا تاوان قید بندگی
شکل میں ادا کرنا پڑا تو کبھی تازیانی کی
فریبوں اور داوروں کی آزار میں متکاؤں کی
شکل میں، لیکن منزل داوروں سے ہوا کہ
سوا زندان، طوق و سلاسل کے جو سلاسل
مصائب ہوں یا اگر داب بلا کی ہمت شکن
تنگاریاں ظلم و جفا کے رنگ گراں ہوں یا
کہ ممالکوں کے تندہ و تہذیب و تمدن
ان کے محمد عزم اور اس صدمہ

پیشگان علم و دین اور راہ حق کے جاننا نہ
کی تار و پود بچھ کر رکھی وی کہ
زاد دار بر رکھتے ہیلوں کے چراغ
جہانک بستر کی سیاہ رات چلے
اور میں اسی وقت جبکہ فرشتہ آہل ان کی
جان عزیز نفس مصرفی سے جدا کر رہا تھا۔
انہوں نے علم کی خدمت کر کے اور سوا بزندان
میں علم و ادب کی شمعیں جلا کر اہل زماں کو اپنا
حقیقت کا یقین دلایا، کہ
روح کو جو جمال رخ جاں کر لیں
ہم اگر جاہیں تو زندان کو گلستاں کر لیں

حیات نو کا پیام بر

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ایک معتد اور مخلص، ایک بڑے
عرب سردار احف بن قیس نے ایک دن کسی قاری کو قرآن مجید کی یہ
آیت تلاوت کرتے ہوئے سنا:
"ہم نے تمہاری طرف ایک ایسی کتاب نازل کی جس میں
تہارا مذکرہ موجود ہے، تم غور و فکر سے کام نہیں لیتے۔"
آیت سن کر وہ چونک پڑے اور قرآن مجید میں اپنا مذکرہ تلاش کرنے
لگے، آیتیں ان کی نظر سے گذرتی رہیں، کہیں ذکر تھا:
"وہ لوگ رات کو بہت کم سو تھے اور آخر شب میں استغفار کیا کرتے
تھے، اور ان کے مال میں ساکن اور محروم کا حق تھا۔" (الذاریات)
کچھ لوگوں کا یہ حال درج تھا:-
"ان کے پہلو خواب کا ہوں سے علیحدہ ہوتے ہیں، وہ لوگ اپنے رب کو پکارتے
ہیں، امید اور خوف سے اور ہماری دی ہوئی چیزوں میں سے خرچ کرتے ہیں (تعمیر مسجد)
اور پھر کچھ ایسے کہ:-
"وہ راتوں کو اپنے رب کے آگے سجدے اور قیام میں لگے رہتے ہیں۔" (الفرقان)
کچھ لوگوں کا یہ عالم کہ:-
"وہ دوسروں کو اپنے اوپر ترجیح دیتے ہیں، اگرچہ ان کو فحش اور فاقہ ہو۔"
(الحشر)
خدا کے مقبول بندوں کے اعلیٰ معیار کا جو نقشہ انہوں نے قرآن مجید میں دکھایا اور
پھر اپنے کو ٹھٹھا تو پکارا اٹھے، "خدا یا! میں تو ان میں نہیں نظر نہیں آتا، میں تو اس
معیار پر پورا نہیں اترتا۔" انہوں نے اپنی تلاش جاری رکھی، تصویر کا دوسرا رخ سامنے آیا:-
"جب ان سے کہا جاتا ہے کہ خدا کے سوا کوئی معبود نہیں تو کبھی کبھی کہتے اور
کہتے کہ کیا ہم اپنے معبودوں کو ایک خاوند دیوانہ کی وجہ سے چھوڑ دیں گے؟"
کچھ لوگوں کے بارے میں تھا:-
"جب فقط اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے تو ان کے دل منقبض ہو جاتے ہیں، اور جب
اس کے سوا دوسروں کا ذکر آتا ہے تو اس وقت وہ لوگ خوش ہو جاتے ہیں۔" (الزمر)
دوزخ میں داخل کچھ بدقسمتوں کے اعتراف کا ذکر تھا کہ:-
"ہم نہ تو نماز پڑھتے تھے اور نہ عزیب کو کھلا کرتے تھے اور ہم جانے والوں
کے ساتھ خود بھی مشغول ہو جاتے تھے اور ہم آخرت کا انکار کرتے تھے، یہاں تک کہ ہم کو موت
آگئی۔" (الدھر)
احف نے کہا:- "خدا یا یہ بھی میری تصویر نہیں، میں ایسے لوگوں سے بیزار ہوں۔ انہوں
نے اپنی تلاش جاری رکھی اور آخر کار اللہ کی کتاب میں اپنے کو پانے میں کامیابی حاصل کر لی۔
(مولانا اسعد علی صاحب دہلوی)

ندوہ کے شب و روز

شبان المعظم کے دوسرے عشرہ میں
دارالعلوم ندوۃ العلماء میں سالانہ امتحان
حسب معمول سکون والیمان کی مضامین
ختم ہوا اور گیارہ سوال تک کے لئے
تفصیل کا اعلان ہو گیا اور طلبہ اپنی
خوشی اپنے اپنے گھروں کو روانہ ہو گئے
مگر وہیں رجائی حالت میں کہ نتیجہ امتحان
کیا ہوتا ہے رمضان کے آخری عشرہ میں
امتحان کے نتائج مکمل ہو گئے عمومی طور پر
نتیجہ اچھا رہا۔ شبان المعظم ہی سے جدید
دراخلوں کی درخواستیں آتی شروع ہو گئی
مضامین جن کی تعداد ہزار کے قریب تھی مگر
تفصیل کے لئے دشواری تھی کہ درجوں میں
گنتی مش نہ دارالافتاء میں لہذا مجبوراً بہت
سے تشنگان علم کی درخواستیں منظور ہو گئیں
گیارہ سوال کو دارالعلوم کے لئے
نئے تعلیمی سال کا آغاز بہا قدم و جدید
دوروں کی قسم کے طلبہ کی آمد کا سلسلہ
شروع ہو گیا تقریباً دو ماہ کے سناٹے
کے بعد دارالعلوم میں پھر سے جہل پہل
شروع ہو گئی دو ہفتہ تک رکشوں اور
تائیکوں کی آواز سے دارالعلوم کی فضا کو
رہی دفتر استہام میں اور دارالعلوم کے کتب خانہ
میں جہاں طلبہ کا امتحان ہو رہا تھا جو ہم رہا
رفتہ رفتہ جہم میں کمی ہوتی نظام الامانات
آویزاں کر دیا گیا اور پھر تعلیم کی باہمی شروع
ہو گئی، صبح ساڑھے سات بجے کھینچی جاتی
ہے اور دارالافتاء کی طرف سے طلبہ۔
طلبہ کی ٹولیاں اور حق دارالعلوم کی بڑھتار
عمارت کی طرف روانہ ہواں نظر آتے ہیں
پندرہ بجے منٹ کے بعد جہاں کھینچی شروع
ہو جاتا ہے اور درگاہ میں قال اللہ
وقال الرسول کی صداؤں سے گونجنے لگتی
ہیں رواق رحمانی میں اصناف شدہ تین
منزل عمارت کا زیریں حصہ مکمل ہو چکا اور
طلبہ اس میں رہنے لگے تھے تاہم جگہ کی
قلت سے اہ طلبہ کو اب بھی مختلف ہالوں
اور مہذبڈی بالائی منزل میں رکھنا پڑا یہی
سہولت تو سب کا کام بھی مکمل ہو گیا ہے پھر
بھی مسجد تک پہنچ رہے ہیں جو کے دن

- شعبان المعظم ہفتی اور بیک سکرٹری
- کمال اختر بیچم
- آفتاب عالم چابم
- میر حبیب احمد سوم
- اورسین المہاجر ششم
- انجمن اصلاح کے عہدیداران دارالکین کی فہرست۔
- (۱) نائب صدر
- (۲) ناظم
- (۳) نائب ناظم
- (۴) محاسب
- (۵) ستمبر بزم خطابت
- (۶) ستمبر بزم سہمانی
- (۷) ستمبر بزم محافت
- (۸) ستمبر ایامات
- (۹) ستمبر دارالکتب
- (۱۰) ستمبر دارالافتاء
- (۱۱) اراکین
- (۱۲)
- (۱۳)
- (۱۴)
- (۱۵)
- (۱۶)
- (۱۷)
- (۱۸)
- جلسہ مذاکرہ علمیہ کلیۃ الشریعہ
- ندوۃ العلماء
- دارالعلوم ندوۃ العلماء کے شعبہ تعلیم الشریعہ
- داہل الدین کی طرف سے، وکیل کلیۃ الشریعہ
- داہل الدین مولانا ابو العوان صاحب
- ندوی کی صدارت میں بروز جمعرات
- ۲۷ فیصدہ سیکرٹری کو المصلحتی لادروہ
- دافتار اسلامی کے مامور الحاضرات میں ماہانہ
- جلسہ مذاکرہ علمیہ مستعد کی تھا۔
- طلبہ کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے
- ہوا، تلاوت کے بعد سکرٹری کلیۃ الشریعہ
- مولانا سمن ندوی نے اس ماہانہ مذاکرہ
- علمیہ کی اہمیت و افادیت پر روشنی ڈالتے
- ہوئے فرمایا کہ اس مبارک سلسلہ کا آغاز
- گذشتہ سال حضرت مولانا سید ابوالحسن علی
- شاہاب الدین نے شروع کیا تھا۔
- بہار الدین سکرٹری
- بارون رشید ششم عرب

میں کو لوگوں نے بیدار کیا، اور اس
مجلس کی اہمیت و افادیت کا اعتراف کیا
مولانا نے فرمایا کہ گذشتہ سال صحت
ایک جلسہ مستعد ہوا تھا، اس سال لادروہ
ہے کہ انشا اللہ سہ ماہ ایک بزم قائم
ہو تاکہ یہ مجلس مستعد ہو جائے
اس کے بعد مکمل کلیۃ الشریعہ و
اصول الدین مولانا ابو العوان صاحب
ندوی نے امام غزالی کی مکتبہ الآرا کتاب
فیصل المقرئہ میں الاسلام والاندلس پر تقریر
فرمایا۔
مولانا نے فرمایا کہ امام غزالی کے تین
عظیم اثران کار نامے ہیں، ان میں ایک
یہ ہے کہ امام غزالی کے زیادہ سے زیادہ
دراخلوں اور صوفیہ میں زہدیت و طہیح
عالم تھی، امام غزالی نے اپنی کتاب
اصول العلوم کے ذریعے اپنے درجہ امتیاز
پر اسے ایک بزم کی حیثیت دے رکھی ہے
تصون کو ملنے کے ساتھ ملنے کی نہایت
کامیاب کوشش کی، اگرچہ امام غزالی سے
پہلے امام شافعی نے جو ایک بہت بڑے
اشرف عالم ہیں یہ کوشش اپنے رسالہ
تشریح میں کی تھی جسے صوفیہ کے نزدیک
بنیادی اہمیت حاصل ہے امام غزالی
نے جس دست کے ساتھ یہ عملی خدمات
انجام دی وہ ان سے پہلے کسی کے حصہ میں
نہیں آئی۔
امام غزالی کا دور عظیم کا زمانہ یہ
ہے کہ بڑی سیادت فارانی کے بعد ہی وہ کی
سرپرستی میں فلسفے نے لوگوں کے دلوں کو
سخر لیا تھا اور ان کی عقلوں کو گرفتار
کر لیا تھا۔ ضرورت تھی کہ اس فتنہ کا طبعیت
کے ساتھ مقابلہ کیا جائے، اس ضرورت کے
پیش نظر امام غزالی نے علم سے اس
الزام کو دور کرنے کے لئے کہ علم اہل فلسفہ سے
واقف نہیں ہیں معاصرانہ فلسفہ
ہے اس کے بعد متانت العلماء لکھ کر اس
نمائندگی کو ستر ل کر دیا۔
اور ان کا تیسرا کارنامہ ان کی کتاب
فیصل المقرئہ میں الاسلام والاندلس ہے
اور یہی کتاب آج کی مجلس میں پڑھوئے
ہے، مولانا نے فرمایا کہ امام غزالی پہلے
تعمیر حیات کے لئے کھڑے تھے،

سوال و جواب

محمد طارق ندوی

سوال - عیدین کی نماز سے پہلے یا بعد میں نفل نماز درست ہے یا نہیں؟

جواب - عیدین کی نماز سے پہلے مطلقاً اور عیدین کی نماز کے بعد بھی گاہ میں نفل نماز پڑھنا مکروہ ہے۔ درختاریں ہیں۔ ولا ینفصل قبلہما مطلقاً وکذا الا ینفصل بعدھا فی مصلحا قانہ۔ مگر وہ عند العامة۔ عیدین کی نماز سے قبل مطلقاً نماز نہ پڑھے یعنی عید گاہ میں اور ان کے علاوہ دوسری جگہ پر اور اسی طرح عیدین کی نماز کے بعد عید گاہ میں نفل نماز نہ پڑھے۔ اگر یہ اکثر کے نزدیک مکروہ ہے۔

سوال - اگر کوئی شخص عیدین کی نماز میں ایسے وقت میں شریک ہو کہ امام حجیرت سے کہہ کر فریخت کر چکا ہے تو اب کیا کرے؟

جواب - اگر کوئی شخص عیدین کی نماز میں قیام میں اگر شریک ہو ہو تو فوراً نیت باندھ کر شریک کہہ لے اگرچہ امام قزاق شروع کر چکا ہو اور اگر رکوع میں شریک ہو اور تو اگر غالب گمان ہے کہ شریک کہنے کے بعد امام کا رکوع مل جائے گا تو نیت باندھ کر شریک کہہ لے اس کے بعد رکوع میں جائے اور نیت باندھ کر عید رکوع میں جلا جائے اور وہاں بجائے تسبیح کے شریک کہے مگر حالت رکوع میں شریک کہتے وقت ہاتھ نہ اٹھائے اور اگر رکوع تسبیح کہنے سے پہلے امام رکوع شروع کرے تو اسے شریک کہنے سے پہلے اسے صاف کہیں۔

سوال - اگر کسی کی ایک رکعت عیدین کی نماز میں صیوت جائے تو جب وہ اسکو ادا کرے گا تو کس طرح ادا کرے۔

جواب - اگر کسی کی ایک رکعت عیدین کی نماز میں چلا جائے تو جب وہ اسکو ادا کرے گا تو پہلے قزاق کرے اس کے بعد پھر کہے اگرچہ قاعدہ کے موافق پہلے تکبیر کہنا چاہئے تھا، لیکن چونکہ اس طرح سے دوڑوں رکعتوں کی قزاق میں تکبیر فاضل ہوتی ہے اور یہ کسی کا مذہب نہیں ہے اس لئے اس کے خلاف حکم دیا گیا ہے۔

سوال - ایک شخص نے قربانی کے لائق ایک جانور خریدا اور پھر وہ عید پر گیا اب اسے دوسرا جانور خرید کر قربانی کرنا ہوگی یا نہیں؟

جواب - اگر کوئی مالدار جس پر قربانی فرض ہے، قربانی کیلئے ایک جانور خریدا اور پھر وہ عید دار ہو جائے تو اسکو دوسرا جانور خرید کر قربانی کرنا ہوگی اور اگر کوئی غریب (یعنی جس پر قربانی فرض نہیں ہے) قربانی کے لئے کوئی جانور خریدا اور وہ عید دار ہو جائے تو وہ اسی جانور کی قربانی کرے دوسرے بے عیب جانور خریدنے کی ضرورت نہیں ہے۔

سوال - کیا قرصیہ (صوم گاہوں) جہاں جمعہ اور عیدین کی نماز نہیں ہوتی ہے وہاں بعد نماز فجر (قربانی کرنا) درست ہے؟

جواب - قرصیہ جہاں جمعہ اور عیدین کی نماز درست نہیں ہے وہاں بعد نماز عید الاضحیٰ کی نماز سے پہلے، قربانی کرنا درست ہے اور اگر قرصیہ اور اصغار جہاں جمعہ اور عیدین کی نماز ہوتی ہے وہاں قربانی عید الاضحیٰ کی نماز کے بعد ہوگی اس سے پہلے۔

سوال - جانور کی قربانی کے بعد اگر کچھ نکلے تو اسے کیا کرنا چاہئے۔

جواب - اگر کبھی زندہ نکلے تو اسکو بھی ذبح کرے اور اگر مردہ نکلے تو اسے استعمال میں نہیں لاسکتے ہیں خان خوج من بظہر ما حیا فالعامۃ انہ یغفل بہ ما یغفل بالا ص مٹھی سلمہ

سوال - قربانی سے پہلے جانور جس قربانی کے لئے متعین کر دیا گیا اسکا دودھ یا اسکے بالوں کو کاٹ کر استعمال کر سکتے ہیں یا نہیں۔

جواب - قربانی سے پہلے جانور جس کو قربانی کے لئے متعین کر دیا گیا ہو اسکے دودھ یا اس کے بال کا استعمال کرنا درست نہیں بلکہ صدمہ کر دینا لازم ہے، ہاں قربانی کے بعد اسکے بالوں اور تھنوں سے نکلے ہوئے دودھ کو استعمال کرنا درست ہے کیونکہ جس طرح سے اسکے گوشت کو استعمال کر سکتے ہیں اسی طرح سے اسکے بال اور دودھ کو استعمال کر سکتے ہیں۔

سوال - بچہ یا بچی، مینڈھا یا دنبہ کی قربانی کتنی عمر میں جائز ہو سکتی ہے؟

جواب - بچہ یا بچی ایک برس سے کم ہو تو قربانی درست نہیں البتہ مینڈھا یا دنبہ آٹھ دس ماہ کا بھی ہو سکتا ہے اتنا درست ہو کہ ایک برس کا مسلم ہو تا ہو تو اس کی بھی قربانی جائز ہے۔

سوال - بھینس یا اونٹ کی قربانی میں کتنے آدمی شریک ہو سکتے ہیں۔

جواب - بھینس یا اونٹ کی قربانی میں سات آدمی شریک ہو سکتے ہیں اپنے متعلقین ہوں یا غیر متعلقین اگر اپنے بھائی وغیرہ ایک گھر کے رہنے والے ہیں تو تقسیم کرنے کی ضرورت نہیں ہے مگر جب وہ آپس میں تقسیم کریں گے تو پھر وزن کرنا ہوگا انداز سے تقسیم کرنا درست نہیں اس کے بعد اختیار ہے چاہے خود کھادیں یا دوسروں کو کھلا دیں، بہتر طریقہ یہ ہے کہ گوشت کے تین حصے کر کے ایک اپنے لئے

سوال - اگر کسی کی ایک رکعت عیدین کی نماز میں صیوت جائے تو جب وہ اسکو ادا کرے گا تو کس طرح ادا کرے۔

جواب - اگر کسی کی ایک رکعت عیدین کی نماز میں چلا جائے تو جب وہ اسکو ادا کرے گا تو پہلے قزاق کرے اس کے بعد پھر کہے اگرچہ قاعدہ کے موافق پہلے تکبیر کہنا چاہئے تھا، لیکن چونکہ اس طرح سے دوڑوں رکعتوں کی قزاق میں تکبیر فاضل ہوتی ہے اور یہ کسی کا مذہب نہیں ہے اس لئے اس کے خلاف حکم دیا گیا ہے۔

سوال - ایک شخص نے قربانی کے لائق ایک جانور خریدا اور پھر وہ عید پر گیا اب اسے دوسرا جانور خرید کر قربانی کرنا ہوگی یا نہیں؟

جواب - اگر کوئی مالدار جس پر قربانی فرض ہے، قربانی کیلئے ایک جانور خریدا اور پھر وہ عید دار ہو جائے تو اسکو دوسرا جانور خرید کر قربانی کرنا ہوگی اور اگر کوئی غریب (یعنی جس پر قربانی فرض نہیں ہے) قربانی کے لئے کوئی جانور خریدا اور وہ عید دار ہو جائے تو وہ اسی جانور کی قربانی کرے دوسرے بے عیب جانور خریدنے کی ضرورت نہیں ہے۔

سوال - کیا قرصیہ (صوم گاہوں) جہاں جمعہ اور عیدین کی نماز نہیں ہوتی ہے وہاں بعد نماز فجر (قربانی کرنا) درست ہے؟

جواب - قرصیہ جہاں جمعہ اور عیدین کی نماز درست نہیں ہے وہاں بعد نماز عید الاضحیٰ کی نماز سے پہلے، قربانی کرنا درست ہے اور اگر قرصیہ اور اصغار جہاں جمعہ اور عیدین کی نماز ہوتی ہے وہاں قربانی عید الاضحیٰ کی نماز کے بعد ہوگی اس سے پہلے۔

لقبہ احسان ص ۷

احسان کا معنی عبادت کے لئے جملے سے ظاہر ہے مثل اور ذبح کا تذکرہ بطور مثال ہے جس سے بھی معلوم ہو جاتا ہے کہ جب ان کاوس میں بھی احسان مطلب ہے تو دوسرے کاروں میں تو بدرجہ اولیٰ مطلب ہوگا اسی چیز کا دوسرا نام اسلامی تہذیب و تمدنی شکل ہے کہانا، پانچا، اٹھنا، بیٹھنا، چلنا، بھجنا، بیچ دینی، کھانا کھانا وغیرہ زندگی کے ہر کام کا شریعت نے ایک خاص طریقہ دکھایا ہے اور ہر چیز میں تہذیب و تمدنی اور احسان و خوبی کی تعلیم دی ہے۔



بہ ص ۶

اللہ کے دوست یہ تمہاری منزل ہے، اللہ ہے اللہ کی اطاعت و فرمانبرداری کا۔ اللہ کے رسول نے فرمایا: خدا کی قسم اس وقت اس مومن بندے کو ایسی خوشی حاصل ہوگی جو کبھی ختم نہ ہوگی، پھر اس سے کہا جائے گا اپنے بچے دیکھو وہ بچے دیکھنے کا تو جہنم کا دروازہ کھلا ہوا نظر آئے گا۔ اور وہ دونوں فرشتے کہیں گے تم آخری خطر سے نکل گئے۔ اللہ کے رسول نے فرمایا، اس ذات کی قسم جس کے قبضہ میں میری جان ہے اس وقت اس نیک بندے کو ایسی خوشی حاصل ہوگی جو کبھی ختم نہ ہوگی۔

مطالعہ کی منزل

شمس الحق ندوی

مصنف مولانا خواجہ بہار الدین اکرمی ندوی
سائز ۱۸ x ۲۲ صفحات ۴۷۲
قیمت ۲۵ روپیہ
پتہ دارالاسلام قزاقیت کالونی جھنگ

عرب و ہند کے تعلقات پر معلومات افزا کتاب ہے بعد از اسلام عرب سے آنے والے مختلف خاندانوں کے متعلق سیر حاصل بحث کی گئی ہے کتاب کے مقدمہ میں مولانا سید ابوالحسن علی میان ندوی مدظلہ لکھتے ہیں: واقعہ یہ ہے کہ ہند کی مروجہ اور دریاؤں کے سیلابوں کی طرح اس ملک میں عرب کے تہذیب و تمدن، ذہنی و جسمی، روشن دل اور روشن دماغ پر جوش و بہت کوشش، خدایت و انسان دوست فائدان آئے اور انہوں نے اس ملک کے ثقافتی و تمدنی، علمی و اخلاقی، سیاسی و انتظامی ڈھانچے میں جو کچھ کی کمی سے عصر سے نڈھال ہوا تھا تازہ اور گرم خون و دھڑا دیا، ایمان علم و فن و ہنر و ہنر و ہنر سے

تاریخ اسلام کی شاہکار کتاب "عرب و دیار ہند"

مصنف :- مولانا خواجہ بہار الدین صاحب اکرمی ندوی
مقدمہ :- حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ
یہ کہا جاسکتا ہے کہ انہوں نے عرب کے تمدن سے ہند کے تمدن کے دانے جمع کئے اور اس سے انہوں نے شکر کا ایک انبار لگا دیا جس کو عربوں کی مناسبت سے اگر ہم شکر کہیں تو صحیح ہوگا۔

یہ کتاب صحیح ہوگا کہ انہوں نے کتاب کے پڑھنے والوں کو ایک ہرے بھرے نکلستان میں پہنچا دیا جس کے میٹھے اور سیکے رطب سے ہر ایک اپنا دان کھ سکتا ہے۔ کام دوسروں کے حق میں کچھ بھی ہو گا ان کے حق میں ضرور ہم خیر خواہ ہو کر اب کا صدر ہے کہ انہوں نے اس سے اپنے فائدان اپنی قوم اور اپنے وطن ہی کی خدمت نہیں کی علم و ادب و ملت کی بھی خدمت انجام دی ہے۔ یہ کتاب اپنے ناظرین کے لئے صرف چشم کشا محفلات افزا ہوگا بلکہ حوصلہ انگیز اور بہت افزا بھی ہوگی۔

ماخوذ از "مقدمہ"
سائز: ۱۸ x ۲۲ صفحات ۴۷۲ قیمت ۲۵ روپیہ
پتہ: دارالاسلام قزاقیت کالونی جھنگ ۵۸۱۳۲۰
(۲) مکتبہ دارالعلوم ندوۃ العلماء رولہٹ بس ۹۳ لکھنؤ

نے اخلاقی لی۔ درس و تدریس، تصنیف و تالیف، بحث و تحقیق کے لئے میزان سامنے آئے خلاق دوستی اور انسان پوری کے لئے نئے نئے شریعے شروع ہوئے دینا نے آباد ہوئے ملک کے گوشے گوشے میں مسجدیں اور مدرسے قائم ہوئے دشت و جبل اذان کی صدا سے اور درو دیوار قال اللہہ و قال الرسول کے نعروں سے گونجنے لگے۔

کتاب میں اس حال و سن بیان کی مفصل و جبین تصویر کشی کی گئی ہے، مصنف اگرچہ ایسے ملاتر سے تعلق رکھتے ہیں جہاں اردو زبان کا چلن نہیں ہے مگر اس کے باوجود کتاب کی زبان سست و رواں ہے فال خال ہی کوئی لفظ ایسا ملتا ہے جس سے زبان کی کھوپڑی ٹھیس پھٹی ہے۔

مولانا سید ابوالحسن ندوی کتاب کی اہمیت پر اظہار خیال فرماتے ہوئے لکھتے ہیں انہوں نے اسی مضمون پر موجودہ و طبعیہ سہ ماہیہ کا پورا جائزہ لیا عربی و فارسی کی تعلیم علمی کن بون اور محظوظات کو بھی دیکھا اور جہاں ان کو کوئی نامور بات تھی اس سے فائدہ اٹھایا ساتھ ہی انہوں نے شمالی ہند کو بھی نظر انداز نہیں کیا اور وہاں کے بعض عربی النسل خاندانوں کو جن کی تاریخ ملک رسانی بھی ممکن تھی اسے احاطہ تحریر میں لائے کی کوشش کی، یہ کہا جاسکتا ہے کہ انہوں نے جو چیزوں کے صفحے شکر کے دانے گیسے انہوں سے انہوں نے شکر کا ایک انبار لگا دیا ہے۔

کتاب میں مولانا سید ابوالحسن ندوی کی کتاب "عرب و ہند کے تعلقات" سے پورا فائدہ اٹھایا گیا ہے یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ سید صاحب کی کتاب نے مصنف کو نشانہ کا کام دیا ہے۔

تقدیرت معدنیات اور پیداوار عبادت مسلم مذاہب کا حکم

۱۔	۲۔	۳۔	۴۔	۵۔
تقدیرت معدنیات اور پیداوار عبادت مسلم مذاہب کا حکم	۱۰۔	۱۱۔	۱۲۔	۱۳۔
۵۱	۵۲	۵۳	۵۴	۵۵
۵۶	۵۷	۵۸	۵۹	۶۰
۶۱	۶۲	۶۳	۶۴	۶۵
۶۶	۶۷	۶۸	۶۹	۷۰
۷۱	۷۲	۷۳	۷۴	۷۵
۷۶	۷۷	۷۸	۷۹	۸۰
۸۱	۸۲	۸۳	۸۴	۸۵
۸۶	۸۷	۸۸	۸۹	۹۰
۹۱	۹۲	۹۳	۹۴	۹۵
۹۶	۹۷	۹۸	۹۹	۱۰۰

